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A magas politika és a társadalom.
Debreczen, márt. 21.

( *#) Mióta gyökeret vert Pan­
nónia teres rónáin a hármas bérez 
tövén, a négy folyam partján az a 
díszes, erőteljes növény, melynek 
neve : magyarság ; mióta megala­
kult az az ország, mely századok 
óta legerősebb bástyája minden vész 
ellen az európai mivelődésnek s bű 
közvetítője a nyűgöt haladásának a 
kelettel, azóta mindig erős küzdel­
met kelle folytatnia nemcsak a nyílt 
ellenséggel, de egyúttal azokkal 
szemben is, kik a barátság szent 
sziue alatt undok önzést rejtegetve, 
idejekorán kitünteték ádáz szándé­
kukat.

A magyarság e küzdelmében 
ritkán osztozott kormánya is, sőt a 
legtöbbször inkább ellene volt, mint 
haj társa.

Vitéz eleink igen korán átlát­
ták, hogy a tejjel-mézzel folyó Ka- 
nabánnak bérczköritett határából 
egy oly útnak kell vezetni, mely 
összekötvén az egész világgal, sza­
badon maradjon bármely körülmé­
nyek közöt, mely ne legyen kizá­
rólagos tulajdona mozditliatlanságá- 
nál fogva egy nemzetnek sem. S 
ilyen utul kínálkozott a tenger, 
melynek hullámos mozgó felülete 
nem ismer állandóságot, nem ismer 
nemzetiséget, ura az, ki ur tud lenni 
telette.

Ö meghódoltatták a tengerpar­
tokat, melyek határunkat környezik. 
Dicsőséges idők voltak azok ! hajh, 
de régen letűntek. S elveszítettük a 
sok küzdelemben, mit hajdan meg­
nyert a vitézség.

A sors által oly mostohán meg­
lépett nemzet elvesztette egy időre 
bitét, bátorságát.

Idők múltak, mig a íejedelmi

kegy ismét birtokába juttatott az 
elveszett birtok egyrészének, bizo­
dalmát keltvén ezáltal önereje iránt 
a nemzetben.

S a Mária Terézia igazságsze- 
retete által Fiume jogos birtokába 
visszahelyezett Magyarország ma 
sem bírja háboritlanul jogos birto­
kát, ma is foly a küzdelem érte.

S a kormány lanybasága miatt 
bizony soká eltarthat még, mert a 
magas politika a „taktika“ búj ósdit 
szeretvén játszani, álutakra csüri- 
csavarja a dolgot.

Am az önerejére ébredt társa­
dalom teljes erővel tör az egyenes 
utón előre, érvényt szerezve, hússá 
és vérré téve a jogot előbb, mint­
sem az a körmönfont politika for­
mái közé öntethetik vala.

Az egyenes, de járatlan utón 
a legelső merész lépést a budapesti 
dalárda tette meg, kirándulván Élű­
mébe, hogy mily sikerrel, mutatja 
a fiumeiek látogatása Budapesten.

A tört utat követte a képvise- 
őbáz bizottsága, s jelenleg az or­

szágos iparegyesület.
Társadalmi mozgalmak politi­

cal ezégér nélkül és kiszámithatlan 
politikai hatással.

lm, az idegen ajkú, idegen 
nemzetiségű Fiume, mely habozva 
állt a hideg számítás terén, melyet 
kaján tekintettel nézett pompában, 
gazdagságban ékes testvére Trieszt 
s vad féltékenységgel őrzött erősza­
kos lovagja Horvátország, piruló 
arczczal, dobogó szívvel veti magát 
a gyöngéd lovagias magyar nemzet 
kebelére, s odaadó baráti meleg ér 
zelmével megszégyeníti a magas po 
litikát, mely haboz ; tenni nem 
mer — egyenes cselekvés helyett 
furfangos szóözönnel vesztegeti az 
időt.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Á ieslvéi®!
Beszély 4-

Dr. Papay Imrétől.
I.

E közben felnyílt az ajtó, s a kü 
szöbün magos athletai alak lépett át, 50 
év körül lehetett. Csontos, rendkívüli erő­
ről tanúskodó termettel, domború mellkas­
sal, szeles váltakkal.

A széles, erőteljes vállakon szabá­
lyosan szép fej nyugovék, a sas orrával 
és büszke tekintetével. Tömött fürtéi és 
körszakaila erősen őszbe vegyültek. Ba­
jusza szép állású, gondozott és fekete. Szép 
férfias arcza komoly, sáppadt, cstiggeteg 
kifejezésü.

Zelizy György volt a Vas Gyurka.
Belépve félbeszakitá a társalgást, ba­

rátai valóságos asszonyi kíváncsisággal te­
kingettek fel ej e füstfelböikből.

Zelizy csöndesen üdvözölve őket szó 
nélkül foglalta el szokot helyét, hol már 
el hűlve varia rendes fekete kávéja. Ö azon 
ban észre sem vette ezt.

— Tálán elhült már? — kérdezé 
Bencze ur — nem jó lenne melegebbe 
cserélni fel?

— Nem ! köszönöm 1 Jó ez így is

És mi örülünk, hogy a magyar 
társadalom ereje tudatára ébredt, 
mit a szív köt, a barátság érlel, 
erőszak soha szét nem tépheti. Ang­
iit a társadalmi életereje tette 

nagygyá bent, hatalmassá kint. S e 
)élda nemes, követése sikerthozó.

Szivünk legmélyebb hevével 
üdvözöljük az országos iparegyesü- 
etet útra kelése alkalmából, szeren­

csét, sikert kívánva nagyfontosságu 
útjára, hogy mit a magas politika 
meg nem bir oldani, megoldhassa 
azt a társadalom mihamarább.

— Az uj parlamenti palota építése 
ügyében tegnap este döntött az összeüivott 
rizottság, a mely Tisza miniszterelnök el­
nöklete alatt működött. Az építési költsé­
gek 4l/2 millió írtra vaunak előirányozva 
és a pályázat már a legközelebbi napokban 
ci fog Íratni és 10 havi időt enged a ter­
vek benyújtására.

A pályázat nemzetközi leend, azon­
ban csak belföldi lapokban fog birdettetni,

A négy legjobb mü 5—2000 frt ju 
talomban részesül s a melyik elfogadunk 
annak szerzője újabb 5000 irtot kap. 
Kimondatott azonban az, hogy a palyaüij 
odaítélésével még nincs oda ítélve a ki 
vitel is, hanem az a bizottság belátásábó. 
íügg. —

A bizottság fentartotta magának azon 
jogot, bogy a még alkalmasnak látszó 
tervet 1500 írttal megszerezhesse. E mel­
lett kimondatott, hogy a legjobbnak talált 
4 tervet a bizottság a maga költségén 
töszöntvéuyben kiállíthatja.

— Hoyos gróf, monarchiánk buka­
resti követe osztalyíőnökké neveztetvén 
ki, a „E—s“ bukaresti tavirata egy oly 
követuek kinevezését sürgeti ki a viszo­
nyokat teljesen ismeri s tudja, hogy Ro­
mániában speczialis magyar érdekek is 
vannak s ez ország hatarain belül két­
százezer magyar állampolgár él.

A hadsereg Ugye a képviselőházban.
(márez. 20-án.)

A tegnapi ülés folyamán az előzetes 
bejelentések után ismét a véderő törvény- 
lavaslat került tárgyalás alá. Az első 
szónok

Orbán Balázs a külön magyar had­
sereg mellett szólal fel s a közös hadse­
reg létét az országra nézve sérelemnek 
tartja. Nem fektet súlyt a nagyhatalmi 
állásra.

Az előadó ur tölteszi a t. ház böl­
csességéről, hogy a különvéleményt el 
fogja vetni.

No, t. ház ha ezen bölcsesség jelent­
kezni fog, az semmi esetre sem egy 
önérzetes nemzetnek bölcsessége, hanem 
oly osztrák bölcsesség . . .

Elnök: Kérem a t. képviselő urat 
ne méltóztassék a képviselő urak eljárá­
sát soha ilynemű gyanúsításokkal illetni. 
(Felkiáltások a szeisubaloidalou: Igaza 
van neki! Zaj. Halljuk!) Azt mondani, 
hogy az nem egy önérzetes nemzetnek a 
a bölcsesége, nem lehet: a képviselő ur 
nem csalhatatlan, nem mondhatja hogy 
egyedül az ö nézetei helyesek. Mindenki 
tartozik a más nézetei iránt tisztelettel 
viseltetni. (Zaj a függetl. parton. Helyes­
les jobbfelöl. Halljuk!)

Orbán Balázs: Azon bölcsességet, a 
melyet Kara fia és Haynau hirdettek, én 
magyar bölcsességnek nem tarthatom. (De­
rültség a függetlenségi parton.)

Ezután áttér Ivánka képviselő be­
szédére.

A t. képviselő ur a házban a múlt­
kor tett önigazolását nagyon téves alapra 
fekteti, s emlékezete múlt időben köve­
tett magatartásai érdekiőleg cserben hagyta, 
mert a t. képviselő ur nemcsak 1861-ben, 
a mikor nem hitt a kiegyezésben, irt röp- 
iratot a magyar önálló hadsereg mellett, 
hanem sokkal későbben, a kiegyezés lét­
rejötte után is buzgólkodott a magyar 
önálló hadsereg mellett.

Elég erre elolvasnunk 1868 bau jú­
lius 31-én épen a véderő-törvény általá­
nos vitája alkalmával mondott jeles, szak­
szerű és emelkedett szellemű beszédét, a 
mely hemzseg az önálló magyar hadsereg 
nélkülözhetleuségre vonatkozó fontos ér­
vektől.

Csodálatos átalakulása az érzelmek­
nek, hogy a képviselő ur, a ki akkor úgy

• válaszolt, s mély hangja oly szomorúan 
csengett.

De sáppadt, szomorú volt az arcza, 
de bánatos, tajdalmat sugárzó volt a te­
kintete is. Tarsai megütödve nézték ha­
ló vány arczát, szomorú szemeit. Mintha 
köny ragyogna azokban ! Miért oly szo­
morú V Miért oly halaváuy ? Honnan e 
változás ?

Hiába törték a csűrbe járást — 
hogy a „veres orrú“ szerette mondani 
sehogy sem tudták ki találni. Meg kér­
dezni meg senki sem merte.

A „parlagi sas“ volt a legtürelmet­
lenebb. Addig pöfékelt, forgolódott, csa­
vargatta a nyakát, mig végre is megem­
berelve magat és megszólalt :

— Hallod e György ? Azt hallottam 
hogy haza jön a fiad ! Az íbadtát való é ez ?

Zelizy íelrettent kábultságából.
— Való — válaszolt sötéten.
— Azt hiszem most már bevégezte 

tanulmányait, s itthon marad végképen. 
Elvárjuk hogy mielőbb bemutasd barátaid­
nak. Az ibadtát! Már csak ki mondom ha 
megharagszol is, hogy nem helyeselhetem 
nevelési módszeredet. Hegy bántál azzal a 
fiúval, hogy a leányoddal ? Am szeresse 
az ember egyik gyermekét jobban mint a 
másikat, de az ibadtát! oly szemmel lát­
hatólag ne mutassa ki. Hány éve hogy 
itthon volt fiad ? Akkor is megpihenni sem 
hagytad, hanem űzted kergetted világgá.

hogy tanuljon ördög tudja miféle átkozott 
tudományokat. Furcsa!

Zelizy feladott. Arcza még halóvá- 
Ujahb lön.

— Bocsássatok meg — szólt tompa 
hangon de mennem kell. Koszul érzem 
magamat.

Gyors léptekkel távozott.
Hiszen rosszul is volt. Méglátszott 

az arczán egész valóján. De mi faj neki, 
de mi bántja ? Ha fáj neki, ha hantja va­
lami : miért nem mondja meg, miért rej • 
tegeti !

— Nem értem — szólt a szentatya 
bámuló társaihoz — ha elgondolom: nem 
értem.

Épenaz ! Kérem ! Épenaz !
— A vén pecsovics kergette el! Mi­

nek is szólt bele mindenbe ? — támadt 
fel a veres orra kántor.

— Szó ami szó, de ugyancsak meg­
mondogatta neki! — tóáitá a fontoskodó 
képű biró.

Gorombán mint ahogy szokta.
De mi az ördögért is nem tudtál 

már hallgatni ? — hallatá a „nagy kópé“.
— Attól félek, hogy beforrad a 

szája, ha csak egy perczig is okosan vi­
seli magát, azaz hallgat — kontrázott a 
veres orrú.

— Bizony pedig ez nem nagy kár
lenne.

— Épen az! Kérem ! Epen az.
— Na az ibndtát 1 — csattant fel a

a parlegi sas — megakaruak szöktetni? 
Hogy rám formed valamennyi! Furcsa! 
Azt sajnálom, hogy többet, hogy mindazt 
megnem mondtam neki mi a szivemen 
fekszik.

Ti is az ibadtát! ha egy garas ára 
eszetek lett volna, mindnyája velem tar­
tatok. Ki is látott apát úgy bánni fiával 
mint az a Vas Gyurka ?

Tessék ! Hogy az igazat szemébe 
mondom, ö semmit sem szól, hanem bez­
zeg ezek itt mind rám förmednek.

— Valóban — szónokolá a szent­
atya — ha meggondolom a dolgot: van 
egy kis igaza a mi pecsovicsunknak.

— Hej nagyon kevés lehet az! —
vágott közbe a veres orrú.

— Hiába gondolkodom — véve fel 
újra a szót a szent atya — megfejthetlen 
előttem, hogy ez a mi — különben derék 
és értelmes barátunk, miként lehet rabja 
ily kicsinyes gyarlóságnak ? Azt hallom, 
hogy a fiú, szép rokonszenves alak, sza­
kasztott mása az anyjának, s hozzá ki­
váló tehetség.

— Épen az kérem ! Épen az!
Zsupos Bencze arcza ezalatt ismét 

íelölté a már ismert rejtélyes kifejezést. 
Mosolygott rejtélyesen titokteljesebben mint 
valaha.

Döbrői Mátyás „a nagy kópé“ észre­
vette ezt, s legott fel is hivá Bencze urat 
a mélységes titok felderítésére.

Bencze ur azonban csak pöfekelóssel

r



irtózott a közős hadügyminisztertől, most 
azzal tökéletes egyetértésben és összhang­
ban van és konferál (Zaj.) a delegációk­
ban s hogy ő, a ki akkor — tehát a Ki­
egyezés után — velünk tökéletesen egyet­
értett a magyar önálló hadsereg követe­
lésben, most a bécsi hadügyminiszter 
álláspontja mellett lép sorompóba, hja 
„Tempora mutantur et nos mutamur in 
fllis.“ —

Azaz, hogy mi nem változtunk, és e 
tekintetben nem is fogunk változni soha, 
(Tetszés a függetlenségi párton.) mi kö­
veteljük nemzetünk elévülhetlen szent jo­
gából kifolyólag az önálló magyar hadse­
reg felállítását, (Helyeslés a függetlenségi 
párton,) mert e nélkül nincsen üdv es 
t'enmaradás hazánkra nézve, e nélkül a vész 
közepette — melynek távol moraját már 
hallhatjuk, — nincsen biztosság sem ha­
zánkra, sem a trónra nézve. (Helyeslés a 
függetlenségi párton.)

Nem kívánom a t. ház becses türel­
mét tovább fárasztani, (Halljuk 1 Halljuk !) 
hanem kijelentem, hogy a tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslatot átalánosságban sem 
fogadom el a részletes tárgyalás alapjául, 
hanem járulok az Ugrón Gábor t. barátom 
által beterjesztett határozati javaslathoz.

Politikai szemle.
— márcz. 21.

A képviselőház tegnap foly­
tatta a véderőről szóló 1868-diki t. ez. 
módosításáról szóló törvényjavaslat tárgya­
lását. Orbán Balázs után, ki Ugrón hatá­
rozati javaslata mellett szólott, Szende 
honvédelmi miniszter szólalt fel, az előbb 
említett határozati javaslat és a kisebb­
ségi vélemény ellen mondván el észrevé­
teleit. A miniszter után Csiky Kálmán be­
szélt. Szily László Ernuszt határozati ja­
vaslatát pártolta, mire Baross Gábor kelt 
a törvényjavaslat védelmére. Ezután Mo- 
csáry Lajos szólott a törvényjavaslat ellen.

III. Sándor czár és a nihi­
listák. E loudoni lap azon hirt közli, 
hogy Sándor czár azt hiszi, hogy immár 
föltétien bizonyítékai vannak arra nézve, 
hogy a nihilisták ez idő szerint lemond­
tak mindenféle gyilkossági merényletről 
a ezár és családja ellen. Ennél fogva el­
határozta, hogy a halálra Ítélt és depor­
tált politikai bűntettesek közül többek­
nek meg fog kegyelmezni. A czár ugyan­
is immár elérkezettnek találja az időt, 
hogy kegyelmet gyakoroljon. E fairrel 
azonban ellentétben van azon tény, hogy 
a czári család még mindig nem me­
ri lakását Pétervárra áttenni. Sőt a nyár 
folyamán sem fog oda költözni, mert pé- 
tervári tudósítások szerint a czárné má­
jus végével több havi időzésre családjá­
hoz utazik Dániába. Ősz felé, midőn 
visszatér, az egész udvar Moszkvába köl­
tözik, hol a koronázás talán augusztusban 
fog végbemenni.

A vidékről.
Kisújszállás, márcz. 20.

A kisújszállási függetlenségi párt a 
48-ki nemzeti nagy ünnepélyt e hó 18-an 
tartá ünnepélyes komoly csendben. Az el- 
halasztás oka az volt, mert a választó ke­
rület kerület képviselője Sárközi Aurél ur, 
ki az ünnepélyre meghivatott halaszthat- 
lan ügyek miatt csak e napra ígérhette 
meg az ünnepélyre való megjelenését. Hogy 
képviselőjét körében fogadhassa, halasz­
totta el a függetlenségi kör e nemzeti 
nagy ünnep megtartását az altala jelűit

A kör tagjai az indóháznál várták, 
és fogadták szeretett és tisztelt képviselő­
jüket, lelkesedéssel kisérték be városunkba 
képviselő társa Komjáti Bélával.

Legelőször Sárközi Aurél emelt po­
harat a 48-iki eszmék, és vívmányok meg­
alkotásáért Kossuth Lajosért, komoly, fér­
fias, lelkesült szavakban minden czéizas 
nélkül a jelen hazai pártokra, hosszas él 
jeu követte az érzelemdus beszédet; emel- 
tek még poharat a hazaért a független­
ségi párt feje Mocsári Lajoséit, Csanádi 
Sándorért, Komjáthi Béláért, képviselőnkért 
kit viharos örömmel éljeneztek meg. Ud- 
vözöltetett az összes függetlenségi párt.

Volt egy megható jelenete is, haza 
fias nemes tette ezen gyűlésnek, jelesül 
felemlittetvén a dicsőített honfiak mellett 
egy évek hosszú során át szenvedett, és 
jelenben is nyomorban sínylődő hajthatlan 
jellemű férfiú Táncsics Mihály, azon percz- 
ben 14 forint gyűlt össze — később ta­
lán több is — a szenvedő részére, orszá­
gos képviselőnk kéretett tél üdvözlet mel­
lett ez adomány kézbe szolgáltatására, 
ki a megbízás teljesítését kedves köteles­
ségének vallotta.

Az ünnepélyes, hazafias összejövetel 
példás rend, egyetértés, és szép csendben 
folyt le, nem hallatszottak semmi türel­
metlen kifakadások pártok vagy szemé­
lyek ellen.

A kedves vendégek szives házigaz 
dája Kovács Ágoston ur volt. — Másnap 
elutaztak tisztelt hazánk fiai élénk em 
léket hagyván magok után.

Hajdú Lajos.

Az idei fegyvergyakorlat.
— Miheztartás végett. —

Mint már jelezve volt, a közös had­
sereg idei fegyvergyakorlatai tizenhárom 
napig fognak tartani. Bevonulásra köte 
Iczvcli " —-

1. 1877., 1875. és 1873. években 
besorozott tartalékosok és tartósan sza­
badságoltak.

2. Azon volt egyéves önkénytesek, 
a kik más évben Boroztattak ugyan be, 
azonban a szolgálat elhalasztása miatt nem 
több hadkötelezettségi évük van még hát­
ra mint a hány fegyvergyakorlatra kö- 
telezvék. Az 1878 évi hadiszolgálatra való 
behívás íegyvergyakorlatként számit.

3. Azon tartalékosok, akik az 1881. 
évről hátralékban vannak a gyakorlattal.

Azok, akik a védtörvéuy értelmé­
ben rövidebb ideig tartó kiképzésre és 
szolgálatra kötélezvék, valamint azon tar-

és fejrázással válaszolt; általában megza- 
varodottnak látszott.

— Tudom én azt! Tudok én min­
dent ! szólt végre lassú szaggatott hangon

Tudom én miért kellett Zoltán ur- 
finak örökösen távol lenni. Hej! Nagy be­
tegsége van neki! Nem jó volna, ha ez a 
betegség a háznál másra is raragadna.

Szólt és fürkészőleg pillantott tár­
saira. Azok úgy tettek, mint akik halla­
nak ugyan hangot de nem értik azt.

— Hej ! csak a feleségem volna itt. 
Majd elmondaná az az én véleményemet. 
Az az asszony csupa ész! Akar egy férfi. 
De azt csak úgy a hátamegett mondom, 
szemébe nem mondanám — nem a fél 
világért. Hiába! A tekintélyt fent kell 
tartani.

— Te — szólt Debrői Mátyás a nagy 
kópé, oldalba lökte Almos Vmczét, ki 
épen egy „épen azt“ akart kinyögni.

— Eredj ! hívd be a Bencze bará­
tunk feleségét! Mondjad neki, hogy bizo­
nyos ügyben a térje véleményét szeretnénk 
megtudni.

— Épen az kérem! Épen az! — 
dünyögé ez, s ki sietett a szobából.

Pár perez múlva a Bencze ur élet­
társával jött vissza.

— Sári lelkem ! — hangozék a szent 
atya méz édes szava, a még mindig szép 
veudéglősnéhez. Egy nagy kérésünk volna 
magához. Nem kíváncsiság, hanem bigyje 
el őszinte rokonezen?, baráti érzület téteti

ezt velünk. Mondja meg azt mi nekünk, 
miért haragszik, miért gyűlöli Zelizy ba­
rátunk az ő egyetlen fiat — Zoltánt. Mi­
ért tartja azt örökösen távol az atyai ház 
tói ? „Sári lelkem“ a férjére tekintett.

— Mond el anyjok, mond el az én 
véleményemet — biztatá ez.

A még mindig szép vendéglősné de­
rült arcza szomorú borongó kifejezést öl­
tött. — Szomorú története van ennek ! — 
szólt nagyot sóhajtva. — A lelkem is fá 
ha rágondolok. Zeiizy ur fiatal korában 
szeretett egy leányt, egyetlen gyermekét 
szeme fényét egy özvegy édes anyának. 
A leány is szerette. Úgy is volt mar hogy 
megesküsznek, egymáséi lesznek. Egyszer 
azonban Zelizy ur oda hagyta kedveset. 
Azt mondják hogy hűtlenségen érte, de 
azt is beszélik hogy minden ok nélkü 
tette azt. Elég az hozzá hogy többé felé 
se ment. A leány szerette, buault utánna, 
el is halt nem sokára bánatában. Mikor 
ki terítették, ott a gyászravatal mellett, 
megátkozta az anya leanya gyilkosát. Szőr 
nyü csók volt az. Térdre rogyott, össze 
kulcsolt kezekkel kérte az Istent: hogy 
saját vérét lázitsa ellene, gyermekeivel 
büntesse meg őt, hogy át érezhesse mind 
azon kínokat melyekkel az ő szivét meg- 
repesztette. így átkozódott, aztán iá ro­
gyott leánya ravatalára. Uda mennek hozzá 
hogy felemeljék. Meg volt halva. A szive 
szakadt meg. És az anya átka borzasztóan 
teljesült, (Folyt, k.)

tós szabadságoltak, akik nyolez hétig sem 
voltak állandó kiképzés alatt.

A fölmentések dolgában a követke­
zők veendők szemügyre:

1. A föimentési kérvényeket a meg- 
iivántató bizonyítékokkal kelőleg föl kell 
szerelni s legkésőbb 14 nappal a bevonu 
ási nap előtt beadni. Kellőleg fel nem 

szerelt és későn érkezett beadványok, 
amenyiben az akadály nem a beadás vég­
ső határnapján túl merült fel, visszauta- 
sittatnak.

2. Azok, a kik a bevonulás napjáig 
kérvényükre határozatot nem kaptak min­
őén várakozás nélkül bevonulni tartoznak.

3. Aki engedély nélkül a gyakorlat­
ról elmarad megbüntetietik s a legköze- 
ebbi időszakban köteles bevonulni.

4. Hadköteles tanárok, — segédta­
nárok és tanulók, — de csakis a meny­
nyiben nyilvános vagy nyilvánossági jog­
gal felruházott intézethez tartoznak a fegy­
vergyakorlatot a szünidők alatt teljesít- 
rétik. Ezt azonban kérni tartoznak.

Minden tartalékos vagy szabadságos 
«vonulása előtt a községi elöljáróságnál 
vagy a városi hatóságnál jelentkezni tar­
tozik. —

A gyakorlat időszaki május 15-én, 
iun. 12-én és aug. 21 én kezdődnek. Az 
egyes csapatosztályoknak e napok között 
való felosztása, a behívó jegyen kívül 
nrdetményileg is közzé fog tétetni.

I

A k é m.
(Elfogatás Debreczenben.)

A napokban sajátságos és mulattató 
voltánál fogva érdekes történetkét hoztak 
tudomásunkra.

Van városunkban egy szegény iparos 
ifjú kinél tévesztett nevelés ellentétbe nozta 
egész életére keblének eszményét, a va­
lósággal. Az iparágat, melyben nevelte 
tett, gyűlöli ; ellenben imadja a művé 
szetet, önszorgalommal fáradüatatlan buz­
galommal megtanulta a rajzolást és szí­
nezést, úgy ahogy. S egyik könyvkeres­
kedőtől megbízást kapott a város neveze­
tesebb épületeinek lerajzolására, mely 
rajzok sikerülés esetében a monográfiába 
ettek volna jövendők.

Hősünk tehát a művészek szokott 
szerénységével húzódott meg a városház­
nak szemben eső török-tatár világot látott 
kistemplom egyszerű oszlopai alatt, s mű­
vészi elmerül tséggel szemlélte a „nagy 
ház“ idomait. Majd könyvet, abból papirt 
és irónt vevén elő, hozzá kezdett a hal­
hatatlanságra vivő munkához. Elmélyedé­
séből egy pálinkától rekedt hang durva 
rezgése ébresztette föl. — Egy kons- 
t á b 1 e r állott előtte. Merész szemei a 
bátorság és tettvágy tüzétöl csillogtak, s 
ajkáról rémületesen gördült le a szó 
„Befelé!“ . . .

Vékony pénzű hősünk a kanikullai 
meleg daczára észrevehetőleg remegett s 
alig bírta kimondani:

„Hová“ ? —
„A nagy házhoz“ volt a világos fe­

lelet.
„Miért? — kérdé a művész. — 
„Mert az ur kém, és annak nagy 

törvénye van“ volt a szigorú válasz.
Dictum factum — az erőszaknak a 

fegyveres hatalomnak, a törvény felfegy- 
rezett közegének engedelmeskedni kell, s 
dicső Munkacsinknak nagyméretű ambi- 
tióval telitett követője — bizonnyal a 
reggeli felkeléskor nemis gyanított — 
diszőrség fedezete alatt vonult be a va 
rosi testület autonom hatalmát magába 
rejtő óriási kőalkotmányba. S a kapitány 
ur előtt megállának zordonan. Egyik sze­
mében a teljesített kötelesség, a másiké­
ban a jog hatalma van, s a kapitány 
szól : „Mibaj van ? !“

„Igazságot kérek tekintetes kapitány 
ur szóit a rendörállamrói fogalom nél­
küli művész.

„Igazságot! ? Hahó !“ szólt a kapitány 
a rendőrhöz kende az első szó, nyilatkozzék! 
„Igenis kapitány uram. így s igy történt 
bogy hát, voltaképpen Gerébi előtt állottam 
„poszton“ nehogy az erő szétszóródjék. 
Hát kérem igen nagyon vigyáztam 
ám mindenfelé, amint hogy cselekszem is, 
mióta az a jordán Szabolcsi Lajos párt- 
külömbség nélkül kicsufolt a „Lámpa fé­
nyes Debreczenben“. Hát a mint ott né 
zem, hogy milyen fortélyosan cseni ki 
tréfából a „néma gyerek“ a K . .. V ... 
ur zsebkendőjét az ujassábó), és suttyan 
el a kis templom háta megett — mert 
kérem átossággal jó az ilyet tudni a rend 
őrnek — meglátom kuezorogni azt az
ispiont, — a kőtemplomhoz lapulva. _
Ugyancsak körmölte lefelé a „nagy há­
zat“. Hahó ispion — mondok — mert 
bat hiszen amint hogy igaz is, katona vi­

selt ember volnék tán vagy mi — nem 
eszel te abból, hanem elébb eszed a Ka- 
peczi tekintetes ur kenyerét, mint a muszka 
ágyújának a magva a te utadon megölje 
a háromlábú bárányt és széttépje a lába 
alatt levő abéczét, — mert azért, hogy 
most csak egy rósz konstábler vagyok, 
a hazámat nem hagyom sem a németnek 
sem muszkának legázolni. — Hát aztán 
behoztam tekintetes uram, ahol az abécze 
a hóna alatt ni !

Végezvén alapos vádját a fegyveres 
szónok, gyülölséggel telt tekintetet vete; 
a vádlottra.

A kapitány pedig megérté a dolgot J 
és szóla ilyetén képen:

„Hói született?“
„Itt, kapitány ur.“
„Mi a foglalkozása ?“
„Fésűs vagyok.“
„Na hát disznóhus terem a káposz- 

tában (ha bele teszi Fekéné asszonyom.!
— többet ilyen meg ne történjék. Aki le- 
süs csináljon fésűt ; aki megint piktor pik- 
torizáljon ; úgyis nem sokára helyben hagyja 
özikszai uram a „Bikát“. Most pedig ej 
szemeim elöl, mert ha még egyszer ilyen 
történik, úgy el tolonczoltatom, hogy 
még !!“

„De kapitány ur nekem elégtétel 
kell amiért!!...“

„Szó sem több. Iparengedély nincs
— vagy van ? .... No hat! el szemeim 
elől mert mindjárt megharagszom és kito­
loncoltatom az ilyen ingyen élőt a város 
ról. — — S a szegény meghurezolt mii­
vész elkeseredve a méltatlan bánástól, bu­
sán sóhajtva távozott. „Meghalt Mátyás 
király — oda az igazság — “

Részünkről ez esetből — mely főbb 
vonásaiban igaz történet — bátrak va­
gyunk megjegyezni, hogy a mennyire hely- | 
teienitjük a rendőrség több Ízben jelzett 1 
és majd minden téren tanúsított lomhasá­
gát, ép annyira nem tudjuk helyeselni 
az uy tmbuzgóságot sem. S ha már a köz 
rendőr a maga bargyuságában ily oktalan 
tettet követ el, méltán megvárja a közön­
ség a kapitány ur tapintatától, hogy ne 
az alaptalanul vádoltat, hanem az alap­
talanul vádlót, zakiatót utasítsa rendre, i 
Azon reményben vagyunk, hogy jöveudő- 1 
ben ez igy tog történni.

ÚJDONSÁGOK.

* Simonyi Ernőről ismét aggasd 
hirt közölnek. A beteg már mozdulni sem 
tud, s olyan sápadt, mint egy halott. —
A legrosszabbtól minden perezben leket tar­

tani. —
* Iparvasut engedélyezése. Kopt 

Dávid és Steinberger Gyula vállalkozóknak 
egy Debreczcn városából, a guti erdőbe 
vezetendő keskeny vágány u ipar-va® 
építése és üzletére, a nevezett vállalkozók, 
és sz. kir. Debreczen városa között kötőit 
s 1881 dik évben létrejött szerződésben 
foglalt feltételek mellett, az engedélyt, a 
m. kir. közm. és közlekedési miniszter 
megadta. —

* A szépészeti bizottság és a 
rendőrség figyelmébe ajánljuk a nagy uj- 
utcza elejét. A „Bikának“ mar telepei 
szárnyával szemben van egy kapuilan be­
jarat, melynek „illatos majoránnával“ czit- 
rázott dísze minden — a „Bikába“ szánt 
idegen utazónak élénk emlékezetébe véső­
dik, és nem mondhatnánk, hogy ezen lát­
ványosság a leghizelgöbb hirt árasztana 
Debreczenről a szélrózsa irányaiban 1V j

Bika“ hata mögötti mesterséges mocsok 
tészekröl nem is emlékezünk, mert nem 1 
esik úgy az idegenek szeme előtt; az csak 1 
kizárólag a városi lakosság gyönyöre. A1 I 
említett kapu-ügyben már egyszer feiszo- 8 
laltunk. Nem nagy dicséretére válnék az 
illető hatóságnak, ha mostani felszólalá­
sunk is sikertelen lenne.

* Micsoda hát Blaháné ? EgJ 
vidéki kritikus egyik helybeli lapban 
igy ir : Hogy Kölessi Lujza nem Splényiné, 
báróné, hanem képviselő ; képviselője a 
nép érzelmeinek, s ha mandátum nélkül 
is de valódibb, mint sok valóságos — 
szóval, hogy ö Blaháné, arról a múlt hé­
ten újra lett volna alkalmunk meggyő­
ződni, ha erről már oly régen meg nem 
győződtünk volna.“ — Ez már beszéd .

* A Munkácsy-ünnepélyről ali- 
garo tárczairója, a hires Wolff Albert, 
hossza czikkben gúnyolódva szó’. Idézi a 
magyar lapok dicsőítő czikkeií, Ipolyi, 
Trefort, Ke.eti beszédeit s ezt is úja, hogy 
Munkácsy tiszteletére kivonult Budapes*
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ember volnék tin vagy mi — néni 
te abból, hanem elébb eszed a Ka- 
tekintetes ur kenyerét, mint a muszka 

íjának a magva a te utadon megölja 
romlábu bárányt és széttépje a lába 
levő abéezét, — mert azért, hogy 
csak egy rósz konstábler vagyok 

Izámat nem hagyom sem a németnek 
jmuszkának legázolni. — Hát aztán 
ztam tekintetes uram, ahol az abécze 

|na alatt ni !
Végezvén alapos vádját a fegyveres 

Lk gyiiiölséggel telt tekintetet vetett 
dlottra.
A kapitány pedig megérté a dolgot 

[óla ilyetén képen :
„Hot született'?11 
„itt, kapitány ur.11 
.Mi a foglalkozása?“
.Fésűs vagyok."
.Na hat disznóhus terem a káposz- 

I (ha beié teszi Fekéné asszonyom,) 
jibbet ilyen meg ne történjék. Akiié- 
Isináljon fésűt ; aki megint piktor pik- 
Ljon : úgyis nem sokára helyben hagyja 
Izai uram a .Bikát11. Most pedig ej 
eim elül, mert ha még egyszer ilyen 

. úgy el tolonezoltatom, hogy

„De kapitány ur nekem elégtétel 
amiért ! ! . . .“
„Szó sem több. Iparengedély nincs 

Jgy van ? .... No hat! el szemeim 
uert mindjárt megharagszom és kito- 
Itatom az ilyen ingyen elöt a város 
— — S a szegény megburczolt mű­

it ikcseredve a méltatlan bánástól, bn- 
ihajiva távozott. „Meghalt Mátyás 

- oda az igazság —11 
Ítészünkről ez esetből — mely főbb 

Isaibau igaz történet — bátrak vá­
lt megjegyezni, hogy a mennyire heíy- 
litjük a rendőrség több Ízben jelzett 
napi minden téren tanúsított lomhasa- 
cp aun) ira nem tudjuk helyeselni 

itL UUzgóságot sem. S ha már a köz 
iur a maga bargyuságában ily oktalan 
st követ el, méltán megvárja a közön- 

a kapitány ur tapintataiul, hogy ne 
alaptalanul vádoltál, hauem az alap­
jai vádiul, zakíutót utasítsa rendre.

reményben vagyunk, hogy jövendő* 
ez igy log történni.

U J L> U i\ S A ti U IÁ.
Simunyi Ernőről ismét aggasztó 

[közölnek. A beteg már mozdulni sem 
s oiyan sápadt, mint egy halott. — 
rrosszabbtól minden perezben lehet tar-

" Ipavvasut engedélyezése. Kopt
d es tiieinberger Gyula vállalkozóknak 
Dehreczcu városából, a guti erdőbe 
tendu keskeny vágány u ipar-vasat 
se és üzletére, a nevezett vállalkozók, 

kir. DeUreczen varosa között kötött 
'] dik évben létrejött szerződésben 
it feltételek mellett, az engedélyt, a 
ir. küzm. és közlekedési miniszter 
,dta. —

■' A szépészeti bizottság és a 
őség tigjeunébe ajánljuk a nagy új­
éit jet. A „Bikának“ mar felépült 

yavai szeműén van egy kapuban be- 
me.yuek „illatos majoránnával“ czif- 

i uiaze minden — a „Bikába“ száiit 
u utazónak élénk emlékezetébe véső- 
es nem mondhatnánk, hogy ezen lat- 
■8sag a leguizelgöbb bírt árasztaná 
eczeuról a szélrózsa irányaiban ! ? á 
a" huta mögötti mesterséges mocsok 
alul nem is cmiekezüuk, mert neui 
úgy az idegenek szeme előtt; az csak 
umg a városi lakosság gyönyöre. Az 
:ett kapu-ugyben mar egyszer feiszó- 
nk. Fiúm nagy dicséretére válnék az 
I hatóságnak, ha mostani felszólalá-

is sikertelen lenne.
* Micsoda hat Blaháné ? Egy 

ki kritikus egyik helybeli lapban 
|ir : Hogy Küiessi Lujza nem Splényiné, 

?, hanem képviselő ; képviselője a 
izeiméinek, s ha mandátum nélkül 

valódibb, mint sok valóságos — 
hogy ö Biahané, arról a múlt hó­

ra lett voina alkalmunk meggyö- 
ha erről már oly régen meg nem 

dttink volna.“ — Ez már beszéd !
A Munkácsy-ünnepélyről a Fi- 

tárczairója, a hires Wolff Albert, 
czikkben gúnyolódva szó!. Idézi a 

ír lapok dicsőítő czikkeit, Ipolyi» 
t, Ke.éti beszédeit s azt is úja, hogy 
tcsy tiszteletére kivonult Bndapes*

ten a katonaság, dörögtek az agyuk, s a 
magyarok úgy megörültek a művésznek, 
miutha Rákóczi támadt volna lel. A czikk 
azzal végződik, hogy a magyarok igen 
örülnének, ha megkaphatnák Munkácsy 
valamely vázlatának — a rajzát.

* A nagyerdei gőzfürdő kazánja 
kitisztittalván, a fürdő ismét a közönség 
használatára bocsáttatott, az omnibus reg­
geli 7 órától közlekedik minden órában. 
A nagyerdőn kádíürdők is kaphatók.

* Ernőd, Borsodmegyének legna­
gyobb községe í. hó 17-én a tűz marta­
léka lett. Délután 2 órakor kezdődött a 
tűz a falu felső részén s az iszonyú szél­
vész miatt már 4 órakor az egész község 
e<?y láugtenger volt. Az elemek rettenetes 
harcza volt ez. Több mint háromszáz ház 
beomolva, melléképületeivel együtt földig 
leégett, tömérdek marha, sertés, apró ál­
lat a lángok martaléka lett. A vész em­
beréletet is követelt, két asszony benn 
égett. A különben is szegén református 
egyháznak temploma, tornya, paplakja 
és iskolája porrá égett, a harangok a to­
ronyból leesve elhasadoztak, az alig egy 
pár évvel épült bádog torony ledőlt. A 
tűzvész után beköszöntött az ínség, a nyo­
mor, a koldusbot, s több mint kétezer em-

I bér a legnagyobb nyomorral küzd.
* A főidben. A múlt héten Nagy­

károlyban néhány gymnasium! tanuló a 
„liozaíia“ sirkertben futkározott, midőn 
egyikük egy a földből részben kiálló fa­
dobozra bukkant. Kiemelték a dobozt a 
főidből, s midőn fedelét felnyitak, rémülve 
vették észre, hogy a dobozban két oszlás­
nak indult csecsemő holtteste van rongyok­
ba takarva. A diákok azonnal jelentést 
tettek a rendőrségnek. Dr. Doby városi 
alorvos a heijszínére ment és a hullákat 
a kórház halottas szobájába szaiiittatta. A 
vizsgálat ineginditta'ott, a szülésznők ki- 
hallgattattak, de egy sem bir tudomással 
a testvérpár születéséről, mely a teibom- 
Jasi fokozat szerint 4—6 hét óta lehet el­
temetve. Minden körülmény arra mutat, 
hogy a csecsemők élete bűnös anyja gyil­
kos kezének esett áldozatul.

* Tizenhárom éves gyilkos. A 
szegedi törvényszék tegnap egy tizenhá­
rom éves Steinberger Mór nevű tiu bűnü­
gyet tárgyalta, ki egy Mató József nevű 
tiut lőtt agyon. A tiu jatékküzben követte 
el a szörnyű tettet, meg akarta mutatni 
— úgymond — társának, hogy ő még a 
a pisztolyt is el meri sütni. A törvényszék, 
az ügyész indítványa ellenében, a tint a 
vigyazatiansag által elkövetett emberölés 
vétsége alól teimentette.

* az 1848—9 diki debreczeni 
egyenruhás honvedek altai 1882. évi 
martius 15-kén tartott tanczvigalomnál fe- 
lüiíizettck névsora: Kocskovics Ivánné 5 
irt, l’atay istvánué 2 írt, Dragota Iguáczné

j 2 lit, Dáné István 1 frt, egy valaki 50 
kr, Erdódy Laszlóné 1 írt, Nagy Sándor 
50 kr, N. N. 1 frt, Molnár Mihály 2 frt, 
Bellus Soma 1 frt, Uiáh József 20 kr, Sik 
Lajos 1 frt, Kiss József 50 kr, Kálmán 
Andrásué 50 kr, Kertész István 1 frt, Dé- 
zsi Lajos 1 frt, Gonda István 1 írt, Ka­
tona tiandor 50 kr, Csávássy Gyula 2 irt, 
Mayer Ferencz 1 frt, Uláh György 50 kr, 
Nagy Károly 1 fit, Laky Lajos ur 1 frt, 
Szűke Ferencz 1 frt, egy valaki 5 kr, Hat­
vani Imre 50 kr, I. N. F. 2 frt, N. N. I. 
1 frt, ifj. Fodor István 1 frt, N. N. 1 frt, 
Júaász Lipót vend. 3 frt, Kádár József 50 
kr, a. Kovács István 1 frt, Butkay István 
1 frt, összesen 40 frt 50 kr. Fogadják há­
lás köszönetünket a szives adakozók. — 
Ezenkívül köszönetét nyilvánítunk Vásári 
István urnák azon szives ajándékért, hogy 
nekünk egyenruhás honvédeknek egy hek­
toliter bort volt szives ajándékozni, vala­
mint a bortmérö társulatnak, mely szives 
volt díj nélkül eltogyasztását megengedé­
lyezni. Fogadják hálás köszönetünket.

* Késő viszonzás. Egy hires ma­
gyar festő, kinek nevét különösen utóbbi 
időben gyakran emlegették hat évvel ez- 

i előtt, a mikor még persze kevésbbé hi- 
jres volt, meglátogatta egy bécsi kollegá­
ját. A bécsi művész még most is egész a 

[gorombaságig menő hallgatagságáról is­
meretes. Mikor a magyar festő az atelierbe 
■lépett, a sváb sógor rá sem kederitve, ki- 
Iment, ott hagyta a fiatal festőt magárr. 
|A magyar festő nemrég Parisból hazájába
tért vissza és diadal útjában Bécs váro­
sát is meglátogatta. — A kollegát ugyan 
lem kereste ez alkalommal, de minthogy 

bécsi művésznek kollegája iránti hideg­
sége végkép megszűnt és igazi tiszteletet 
^ápláit a mester irányában, tiszteletére ö 
iaga rendezett lakásán estélyt, melyre az 

lely gyorsan híressé vált magyar kollegát

meghívta. Az estély hőse azonban — mint 
egy fővárosi lap írja — nem jelent meg 
es mialatt a vendégsereg legnagyobb fe­
szültséggel varia megjelenését, ö több ba- 
r^.a ^r8a8á6ában vendéglőben tölté az 
időt. Művészi körökben ezt az eljárást 
megérhették minden kemmentár nélkül is.

' bzinházégés Pétervárott. Teg­
napi kelettel sürgönyzik Pétervárról: A 
iából épült operette színház, este 9 óra 
óta lángokban áll. A tűz az előadás alatt 
keletkezett egy öltözőben. A színészek 
csak életüket mentették meg. Vájjon tör- 
tént-e nagyobb szerencsétlenség, még nem 
tudni.

Vérfagyasztó jelenet játszódott 
le e hó 15 én Parisban a rue de l'Urlen- 
ten, M. ti. festő háza előtt. Este fél nyolez 
óra tájban, nejével, egy szép fiatal asszony- 
nyál vacsoránál ült, mig a mellékszobában 
két éves kis gyermekük játszott. Egyszerre 
a fiatal asszony felugrott, a gyermeket 
felkapta s leugrott az ablakból. Egy kis 
fába akadtak meg, de oly szerencsétlenül, 
hogy egy hegyes galy a nő nyakába fú­
ródott s a szegény asszony szörnyet halt. 
A gyermek sértetlenül maradt. A borzasztó 
tett oka a legrejtélyesebb, mert a nő igen 
jó viszonyban élt férjével.

* Paris. A párisi statisztikai iroda 
igazgatója nemrég érdekes adatokat tett 
közé, melyek különös világot vetnek a 
iranczia főváros erkölcsi eletere. Parisban 
a közös, vagyis vad-bázassagban élők 
száma 82.500, mi úgy viszonyiik a tör­
vényes házasságukhoz, mint 1. 10 hez. A 
fentemlitett összeg azonban csak a mini­
mum. Törvénytelen gyermek született 
14.269, törvényes 56.052, tehát 256/e- E 
törvénytelen gyermekek közül 3632 az 
atya által törvenyesittetett, 2890 a később 
megkötött házasságok áltat, egy másik 
rész ismét más, Francziaországban erre 
telező mód szerint.

* Kiállítások. A kiállítások álta­
lában igen divatosakká váltak és a leg­
közelebbi években Európában számtalan 
kiállítás fog tartatni. Zwickauban (tizász- 
ország) országos mezőgazdasági kiállítás 
lesz 1. év szept. 7-tól 13-ig. — Rudolfs 
tadtban a nyáron országos iparkiállitás, 
Berlinben általános német kiállítás a szem 
lesi ügy teréről, 1882 tavasztól okt ig, a 
nemzetközi vasutkiallitás, melyet még 1880 
ta terveztek, 3 évre elbalasztatott. Dor- 
deuxban mezőgazdasági, ipari, müipari és 
mükiáiiitás lesz 1882 jan. l-löl nov. 1-ig, 
Lipcsében nemzetközi graphikus mü- es 
kónyvipari kiállítás 1882. aug-ban, Lilié­
ben nemzetközi müipari kiállítás 1882. 
mai ez. tói jun-ig, Triesztben osztrák-ma­
gyar mczőgazdasagi kiállítás 1882, aug- 
tól nov ig, Becsben künyvnyomdaszati ki­
állítás 1882. jun tói aug ig, Madridban 
ásvány-termékek kiállítása 1882, máj. 15 én 
Londonban nemzetközi tengerészeti kiállítás 
Parisban müipari kiállítás f. év aug. 1 töl 
15-ig, Edinburgban nemzetközi halászati 
kiállítás áprilisban. Végre 1883 ra tervez­
tetnek : Zürichben ipari és müipari kiállí­
tást, Amsterdanban nemzetközi gyarmatáru 
és 1884-re Budapesten magyar ortsz. ipar- 
kiállitás.

* Négy krajezár miatt. Kuthy 
János szabadkai napszámos folyó hó 13 án, 
hétfőn reggel 6 órakor az „alföld-fiumei“ 
vaspálya sínéire lefeküdt a hol a Zomborba 
induló vonat fejét agyonlapitotta. A sze­
rencsétlen az allauii képezde kertjében 
dolgozott, hol szelíd és szorgalmas mun­
kásságáért szerették ; megtörtént vele 
azonban az, hogy hetibéréből négy kraj- 
czárt elköltött, s e miatt bázsártos felesége 
olyan paiáliát vitt véghez, — mely Kuthyt 
öngyilkosságra vezette.

* A bécsi Ringszinház égése 
ügyében dr. Newald és társai ellen indí­
tott fenyitö pörben a vádlevél már áta­
datott az összes vádlottaknak. A vádle­
velet az eféle okmányokban egészen szok- 
talan élénk színezés jellemzi. Azon állí­
tásban kulminál, hogy a tüzörség, a ren 
dörség s a színházi felügyelet — mely 
utóbbiért végső sorban a polgármester fe­
lelős — teljes erejökből összemüködtek 
abban, hogy „senki meg ne mentessék.“ 
A tüzörség minden intézkedést megtett, 
hogy a színházban levő tárgyakat meg­
mentse de egyetlen intézkedést sem tett, 
hogy embereket mentsen meg; noha szín­
házi égést jelentettek neki s noha tudnia 
kellett, hogy a színházban az időben elő 
adás van, olyan oltó csapatot rendelt ki, 
mely talán elég lett volna egy szobatüz- 
höz. Nem voltak sem létrák, sem ugró 
ponyvák, sem mentő tömlők s midőn már 
belátták, hogy ezekre sürgős szükség van, 
még akkor sem siettek előszerzésökkel. 
Mindazonáltal az államügyész a tüzérsé­
gét csak vétkes hanyagsággal vádolja.

* Rabok szöktek el a sz.-né- 
metbii törvényszék börtönhelyiségéből f.

évi márcz. 15-ike éjjelén 6 fegyencz meg-; operettet ? A páratlanok b anrviszor kap- 
szukott. A nyomozásból kitűnt, hogy e I ják ? Mikor ?------------
fegyenczek a Í6-ik számú börtönszoba ki- 
feszitett rostélyán át a szomszédos Teitel- 
baum-téle telek kertjébe, s innen még két 
kerten át a „Komlókért“ be ugrottak át, 
bonnét nyomtalanul eltűntek. A rnegszö- 
köttek következők: Szilágyi György kap- 
lonyi illetőségű lopás miatt 2 évre Ítélve ; 
Varga István debreczeni illetőségű lopás 
miatt 4 évre Ítélve; Körte János ilki, 
Demesák Mihály p. dobosi juhászok súlyos 
testi sértés miatt, tinta János o.-hodosi lo­
pás miatt vizsgálati foglyok, és itj. Hi- 
csár József a múlt évben Szabolcsban el- 
iogott nagyszámú czigány rablóbanda egyik 
tagja. — Andrássy Gyula csendbiztos 
16-án este értesült a szökésről, — azon­
nal tudósította a városi rendőrséget, — 
pandúrjait pedig a vidókbe küldte. — 
Egyik pandúr azonnal nyomra talált. 
Mind a uat szökevény a káimándi erdő 
ben tartózkodott 16 án. Az erdőt még 
azon este a pandúr felhívására káimándi 
lovas és gyalog emberek átkutatták, de 
a szökevénynek a setétség miatt sikerült 
elsiklani s közülük négyen Nagy Károiy- 
ba menekültek, hol két rendőr rajuk buk­
kant. Hicsár czigányt el is fogták a többi 
azonban elmenekült.

Hazánk nagy férfia.
Van egy „Magyar paedagógiai szemle 

czimü folyóirat. (Tanügyi havi közlöny. 
Szerkeszti és kiadja Budapesten: Rill Jó­
zsef.) —

E szemle tanügyi czikkek közlése 
mellett még azzal is fegialkozia, hogy a 
kiválóbb tauieríiak arczképét közli oiya- 
ténképeu, hogy az illető tanférfiak maguk 
Írják meg hozzá saját nevük alatt az élet­
rajzukat.

Az utolsó füzetben „Bárány Ignácz“ 
cselekedte meg az életrajzai, melyet min­
denki mulatságára köziünk, amint követ­
kezik : —

„Testem könnyű (58 60 kigr.), ter­
metem középszerű (1715 cm.), szemem 
zöldeskék, hajam és szakaliam lágy, barna. 
Rövidlátó vagyok s 2o év óla hordok 
szemüveget, melynek segélyével meglehe­
tősen éles látásom vau s tekintetemnek 
látható ereje tanítványaim irányában tel­
jesen érvényre emelkedik. Nincsen vaiami 
kiváló tehetsegem, tie mélyreható elmével, 
mély érzéssel, gyors fölfogással, szilárd 
elhatározással, erős akarattal és kitartással 
áldott meg az Isten. Kedélyem nem nél­
külözi a humort, az iskolában mégis sok­
szor ráuezoiom össze homlokomat. Tanít­
ványaim es a filantróp paedagogok tulszi- 
goruuak tartanak ; de a szigorú igazsá­
gosságot,következetességet nem tagadhatják 
meg tőlem. Legjobban bosszant, ha hiva- 
tasnélküii, korlátolt elméjű, vagy ha nyegle 
hanyag ítjakkal van doigom ; mert a ta­
nítói ailast szentélynek tekiatem, melytől 
a méltatlanokat lángostorral szeretném 
távol tartani. Mint paedagogus az elekti- 
cizmusra, mint hazafi a mérsékelt liberal 
izmusra bajlom. A szélsőségeknek semmi­
ben sem vagyok barátja.

Csáktornyán, 1882. február 14 én. 
Bárány Iguácz.“

Adjon isten !. ..

Irodalmi és művészeti hirelc.
— A Magyar Kereskedők Lapja 

legutóbbi számaiból meggyőződtünk arról 
hogy e lap a magyar nemzeti kereskede­
lem ügyét a leghelyesebb irányban karolja 
tel. Hogy e lap továbbra is helyes irány­
ban tog vezettetni, arra nézve elég garan­
ciát nyújt Kende Zsigmond a Magyar 
Kereskedők Lapja szerkesztőjének eddigi 
irodalmi tevékenysége, és meg vagyunk 
győződve, miszerint az anyagi fejlődéshez 
képest, törekvése oda fog irányulni, hogy 
e lap a magyar kereskedelmi osztály min­
den igényeit kielégíthesse. Ennélfogva a 
Magyar Kereskedők Lapját az illető körök 
szives párfogásaba legmelegebben ajánljuk.

Előfizetési ára egész évre 4 frt fé­
lévre 2 frt. — A „Magyar Pénzügy “-gyei 
(Szerkeszti Kormos Alfréd) és az „Általá­
nos Sorsolási Értesítővel“ együtt : félévre 
3 frt., negyedévre 2 frt. — Mutatványpél- 
danyokat megkeresésre szívesen küld a 
kiadóhivatal (Budapest, nagydiófa utcza 3.)

A „Vasárnapi Újság“ márcz. 19 ki 
száma következő tartalommal jelent meg:

Rath György. Pnlszky Ferencztől. — 
Utolsó vagy. Költemény. Reviczky Gyulá­
tól. — Ír dalok. Moore Tamás „Erinké­
ből. Csata-dal. Uh Erin emlékezz .... 
Az ir leány. Inczédi Lászlótól. — Ezsiás 
uram. Életkép, tizivós Bélától. — Viktória 
angol királynő. A dél dalmácziai fölkelés 
színhelyéről. — Az emberi hangról. Dr. 
Luby Gyulától. — Az Elzevirek. — In­
diáról. 11. A kasztok keletkezése. Közli: 
Sami Laszlóné. — Egyveleg. — Konstan- 
tmovics Miklós orosz nagyberczeg és 18794 
utazása. Rancseudertől. — Vándorló mű­
vészet. — Táncsicsról. 1849. márczius 
vége és szeptember eleje. Feriztöl, — Me­
rénylet az angol királynő eilen. — Iro­
dalom és művészei. — Közintézetek és 
egyletek. — Mi újság ? — Halálozások.
— Szerkesztői mondanivaló. — tiakkjáték.
— Heti naptár,

Képek : Rátk György. Eilinger fény­
képe üian. — Dél datmacziai fölkelés : 1. 
Partra szálló csapatok Gravozaban. 2. Éle- 
lemszállitó csapat megtámadtatása a föl- 
kelők által. — Viktoria angol királynő.
— Mac Lean merénylete Viktoria angol 
királynő ellen 1882. márczius 2-án (4 kép)
— Elmerülve. — Konstantinovics Miklós 
orosz nagyberczeg.

Az időjárás.
Európában: A nagy légnyomás(770 

—771) Magyarorszag északkeleti szom­
szédságából kiterjed a kontinens többi ré­
szeire is (762—763.) Gyenge szeleknél az 
idő többnyire derült, meleg.

Hazunkban: Többnyire északkeleti 
és keleti mérsékelt szelek mellett a hő­
mérséklet keveset változott; a légnyomás 
mindenütt, főleg délnyugaton inkább ki­
sebbedéit. Az idő eszakkeíeten derült, 
felhőssel változó. Éjjel dér és gyenge fagy 
az északkeleti szélen voltak.

Kilátás a jövőre. Hazánkban : Észak­
keleten többnyire derült; délnyugaton na­
pos, felhőssel változó időt várhatni.

Színház.
(—ij—.) Szombaton és hétfőn „Ör­

dögök a földön“ czimü operette adatott.
Nincs arról szó sem, hogy szűk­

markú volna igazgatónk az aj darabok 
szinrehozatalában, legalább mennyiség te­
kintetében, panaszt senki sem emeihet, 
a mi pedig a minőséget illeti, arról ő 
nem felelhet s igy az „Ördögök a földön“ 
czimü operette ketes érlékéért egyáltalá­
ban nem tehetjük felelőssé, különösen ak­
kor, midőn a közönség tapsolásra hivatott 
és képzett része, különösen szombaton, 
egyáltalában nem fukarkodott a tetszés 
nyilvánításban. Meg kell azonban jegyez­
nünk, hogy az operetteben egyetlen egy 
szám van, mely némi hatást költ, (a 4-ik 
í'eiv. kvartetje) de ez vagy Boccaccióra, 
vagy a Fatinitza indulójára vagy mind a 
kettőre emlékeztet. Hangszerelésében semmi 
művészi, zenéje pedig általában a lehető 
legalacsonyabb fokon áll s csak a kiálli 
tás az, melyről dicsérettel szólhatni. Az 
előadás nem lehetett valami jó ; Latabár 
és Németh sok derült perczet szereztek 
a közönségnek s Halmainé és Bérczréneke 
szintén tetszést arattak. Krecsányi Sarolta 
hangja a legalsóbb regiszterben mindin­
kább erősebbé fejlődik s a fentebb emlí­
tett kvartetben ő uralkodott erős hang-

Még egyet. Miért kapták a páros 
izámu bérlők kétszer egymásután ezt az

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szerdán, márcz. 22 én

I felléptem, 

adatik :

Az utolsó leiéi#
Szabó József,

felelős szerkesztő a kiadótulajdonos.

lyiifttkoeatí.
Ezennel kinyilvánítom, hogy 

Blau A d o 1 f ur Bécsböl, sem 
ezeldt sem most velem társként szö­
vetkezve nem volt s nem lesz, hogy 
ö semmiféle megbízás- 
s a 1 nem bir, miszerint vételeket 
vagy eladásokat az én számomra 
eszközölhessen.

Bécs Rudolfshcim, 1882 márcz 12.

Strauss Henrik
vaj és tojás szállító.

(99.)
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Államadósságok.

M. vasúti kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálog!. 5% „ 
M. kel. vas. államkötv. 5% « 
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-köles. ■ 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. 4% 
1871. magyar államkötvény 5% 
1873.
Magy. aranyjáradvk adom. 
Földtehcrmtnt. kötr. magyar 
Föidteherm. kőtv. 1867. zár. 

kötv. temesi 
kötv. 1867. zár. 
kötv, horvátországi 

„ köiv. erdélyi . .
M. or»z. jel. urb. válts. kötv.

I Szőllődézma válts. kötv. 
j M. k. kamatozó kincst. utal. 

Pest városi köles. 1870-ból 6%

Bankrészvények.

a) Bankok.

200 Általános magy. mun. hitelin. 
200 Angol-osztrák bank .... 
jOQ Kisbirtok. földhitelintézete 

gQi M. általán, földh -részv -társ. ,
100! M. ált. hitelbank......................
140: Magyar jelz. hitelbank . . .
j40 Magy. leszámítoló és pénzvb. 
|g0 Osztrák hitelbank. .... 
100 Oszt. “agy, bank .... 
gOO Pesti magy. keresked. bank. .

b) Biztositó-társaságok.

500 Első m. ált. b. társ...................
300 Pannónia viszontbiztos. társ. . 
300 Uuio viszontbizt. intézet. . .

500 
600: 
200 
500! 
160 
200 

1000 
300

c) Gőzmalmok.

Concordia malom......................
Első budapesti malom . 
Erzsébet malom atv. jog. nélk. 
Henger malom ......
Luiza malom............................
Molnárok és sütők malma . .
Pannónia malom.......................
Victoria malom .....

É r t é k 0 a 0 i r
Utólsó

árfolyam

[ pénz áru

fi£9
aj

C5
Befizetés

í ••
1
1 d) Közlekedési vállalatok. |

131,— 131.50 500 Alföld fiumei vseut . • • • i 163.50 16450
____ 500 Déli vasút....................................... . j ---.---

8850 89.— 200 Északkeleti vasút............................ 157.— 163.—
106 50 107,— 500 Erdélyi vasút.................................. i 157.— 158.—
115 50 Ü6-— 160 Gryőr-sopron-ebenfurti vasút . . j . .---
117.— 118.— 200 Kassa-oderbergi v............................. 139,— 140.—

i 118.75 119.25 1600 Magyar-gali cziai vasút. .... ---.--- -- ’----
300 Magyar nyugoti vasút .... 159.— 160.—
200 Osztr. államvasut............................ 305,— 306.—

118.— 118.90 200 Pécs-baresi vasút............................. —.— —,—
98.— 98.50 200 Osztrák dunagőzhajózási társ. —.— >
95.- 96.— 200 Budai hegypálya............................ 1 —.—
95.— 96.— 200 Pesti közúti vasp.............................. 443.— 444 —
94.- 95 —
—.— —.— e) Takarékpénztárak.
95 75 96.25
92.— 93.— 100 Országos központi....................... 520.— 523 —
97 97 50 1000 Pesti hazai első............................. 4400— 4425—

200 Egyesült bpesti főv.......................... 540.— 542.—
101.50 102.— 102 Pesti külvárosi............................ 131.— 132.—

f) Különféle vállalatok.

105 Alagút.............................................. 110.— 112,-
150 „Franklin“ társulat . , . . . 142.— 143.—

11850 119Í50 400 Ganz-féle vasöntöde és gépgy. . 645.— 650 —
80 Gschwind-féle szeszgyár . . . 375.— 380 —

200 Gyapjumosó bízom. l.m.. . . 240.— 245 —
303.— 303.— 85 Kereskedelmi épület....................... 540.— 550.—
214.— 112.— 200 Könyvnyomda „Athenrum“ . . 585.— 595.—
107.50 108 — 100 , Pesti....................... 800.— 820 —
310.— 315.50 400 Kőszénb. és Téglagy. Dräsche . 143.75 144.—
810.— 812.— 200 Salgó-tarjáni kószenbánja . . 114.— 115 —

100 „ „ vasfinomiió . . . 149.25 149.73
200 Schlick-léle vasöntöde .... 237.— 239 —
500 SerfŐződe első magyar .... 565.— 570.—
200 Senéshizlaló 313 — 320.—

3950— 4000— 200 Sóskúti kőbánya .... 30.— 31.—
1240— 1250— 200 Spodium- és Csontliszt-gyár 275.— 280 —

-- .--- —.--- 200 Tégla-ós mészégető újlaki . 106.— 107 —
160 Gőztéglagyür kőbanyai .... 276.— 277.

398.— 400.— Záloglevelek.
ÍI1030— 1050 57 % magy- főldh. int. pap é. 101.— 101.75

147.— 146— 100.— 100.25
473— 475— 41/0/Ilon yy ff ff 94.— 94. 50
174— 196 — °7o „ „ ar. v. tz 118.25 118-76
314— 318— 577o jelzálogbank . ---.---
825.— 825.— 6% „ alt. földh.-r.-társ. ---s__
356.— 368,— 5 V0/1 Iq ff n n n ---. —.—

Utólsó 
árfolyam

jj_pénz j átn

6%
5%
7%
6%

Pesti magy. kér. bank. I: 101.5c 102 J 
í] 101.50 10L

200
200
200
300
100
200
200
500
200
100
100

“ C
« I

Jad

5%
5%
5%
5%
5%
5%
5°/o
5%
5%
6°/o
5%

Kisbirtokos, föld.-int. I| —._

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút . . .
n n n ff

Battaszék-dombv. zák, v. 
Dunagözhajóz. társ.

n _ n n ,,

Eszakkéleti vasút. . . .
M. nyugoti v. 1874 ki b. 
I. erdélyi vasút . , I

Kassa-oderb v. (ezüst) 
B.-pesti lánczhid .... 
Lloyd és tőzsde-épület

Magánsortjegyek.

H e 1 y b I

Ecy évre 
E«ril évre 
Előfizetésij 
főpia'z, V]

Éeeztősé
Eló|

telegdi
KAjsOLY
eK:rl: észtéi

10150 104 
06-1 97.-

Osztrák hitelintézet . . , . I 175.—
Budavárosi sorsjegy . . . . j 40.50
Keglevich „ . . . . 19.—
Pált’fy „ ... 36,50

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . . , j 5.61
Osztrák magyar 8 frtos arany 951.—
20 frank-arany.............................jj 9 51
Német bírod, bankj. 100 márk, jj 58.70

Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp, 100 ném. bir. m 
Amsterdam. 100 holl. írtért
Pária 100 Icánkért. .
Svájczi pénzp. 100 frankért, .
London 10 font steil. .

Felszámolási árfolyamok.

Magy. arany járadék 
Magy. általános hitelbank . 
Magy. pénzvés leszám. b. 
Osztrák hitelbank 
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

58.70 
99,— 
47,60 
47.50 

120.50

361.—
164.—
368.-

176.-
41.56
20.-
37.50

5.63
9.53
9.53
m 1

116.—
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